

教师教学发展中心简报

(2013年第3期 总第3期)

主办：哈尔滨工业大学教师教学发展中心

2013年12月30日

第五届青年教师教学基本功竞赛校级决赛举办

根据《哈尔滨工业大学青年教师教学基本功竞赛实施办法》(校教发[2010]87号)及本科生院下发的《关于举办第五届青年教师教学基本功竞赛的通知》，2013年秋季学期中心组织了校级决赛。经过17个教学单位的遴选推荐，共计62位教师入围决赛。为保证比赛过程的科学与公平，决赛分两轮进行。

第一轮决赛于11月2日进行，评审专家综合了参赛教师的教学文件及演示得分情况，确定17位教师入围第二轮决赛。11月13日下午，第二轮决赛在正心楼举行，经过紧张而有序的评定，最终有6位教师获得一等奖，19位教师获得二等奖(第一轮决赛时已产生部分二等奖获得者)。具体名单如下：

一等奖获奖名单

| 序号 | 院系 | 参赛教师 | 参赛课程 | 指导教师 |
|----|-------|------|----------|--------|
| 1 | 电气学院 | 徐乐 | 模拟电子技术基础 | 蔡惟铮/教授 |
| 2 | 物理系 | 田浩 | 大学物理 | 赵远/教授 |
| 3 | 电信学院 | 宗华 | 电磁场与电磁波 | 邱景辉/教授 |
| 4 | 电气学院 | 俞洋 | 信号与系统 | 彭喜元/教授 |
| 5 | 数学系 | 郭潇 | 代数与几何 | 郑宝东/教授 |
| 6 | 外国语学院 | 邢伟华 | 大学英语读写 | 李小红/教授 |

二等奖获奖名单

| 序号 | 院系 | 参赛教师 | 参赛课程 | 指导教师 |
|----|-------|------|---------------|---------|
| 1 | 材料学院 | 刘伟 | 材料成型及质量控制 | 李春峰/教授 |
| 2 | 航天学院 | 林国昌 | 变形体力学1 | 苗常青/副教授 |
| 3 | 机电学院 | 何蕊 | 画法几何与制图 | 栾英艳/副教授 |
| 4 | 能源学院 | 帅永 | 传热学 | 谈和平/教授 |
| 5 | 电气学院 | 刘桂花 | 电工与电子技术 | 姜三勇/教授 |
| 6 | 化工学院 | 王志江 | 无机精细化工工艺学 | 赵九蓬/教授 |
| 7 | 电信学院 | 于启月 | 通信原理 I | 赵洪林/教授 |
| 8 | 能源学院 | 赵义军 | 燃烧学 | 孙绍增/教授 |
| 9 | 电气学院 | 朱敏 | 模拟电子技术基础 | 杨春玲/教授 |
| 10 | 经管学院 | 李勔 | 时间序列分析方法 | 姜明辉/教授 |
| 11 | 电信学院 | 陈雨时 | 卫星定位导航 | 张晔/教授 |
| 12 | 机电学院 | 问晓先 | 设施规划与物流 | 王刚/教授 |
| 13 | 机电学院 | 张彪 | 液压传动 | 董彦良/副教授 |
| 14 | 机电学院 | 姜文锐 | 工程图学 CAD(III) | 吴佩年/教授 |
| 15 | 电气学院 | 郭玉波 | 机械学基础 II | 叶东/教授 |
| 16 | 电气学院 | 陶隽源 | 模拟电子技术基础 | 王淑娟/教授 |
| 17 | 数学系 | 李莉 | 数学物理方程 | 谢鸿政/教授 |
| 18 | 外国语学院 | 加藤靖代 | 高级日语 | 耿铁珍/教授 |
| 19 | 体育部 | 韩秀华 | 篮球(女子) | 张宝军/副教授 |

专题培训活动

◆ 10月18日，中心邀请哈尔滨师范大学声乐系关笛老师为我校教师进行了一场课堂发声技巧培训。本次活动由校教师教学发展中心主办，电气类分中心承办。在近三个小时的培训中，关笛老师将声乐领域的基本发声理论引入课堂教学，从基础的呼吸训练入手，悉心指导青年教师按照正确的发声方法进行发声练习。

并结合具体文稿对教师进行逐一的朗读指导，最后从声乐学习角度锻炼发声，她带领大家进行了简单的歌曲练习。参培教师克服了最初的紧张不适情绪，大胆练习，气氛轻松而热烈。本次培训有效的解答了教师在工作中如何科学正确的掌握发声方法，如何避免声带疲劳、声音嘶哑等问题。

◆ 12月13日上午，第二期青年教师培训研讨班在行政楼213会议室开班。王树国校长以《做一名优秀教师》为题，为46名青年教师上了第一课。结合自身的求学和职业发展历程，王树国从坚守职业操守、保持良好心态、学术上坚持精益求精、尊重学生、提高动手能力5个方面阐述了做一名优秀教师需要具备的素质和努力的方向。报告结束后，王树国就如何处理好与学生的关系、针对不同基础的学生如何把握授课难易程度、如何妥善处理好教学与科研的关系等青年教师普遍关心的问题与学员们进行了交流。

在接下来的三天时间里，学员们圆满完成了“精彩绪论课”、“教学方法和考试方法的选择与运用”、“教师的礼仪风范”、“成长体会”等课程内容，并现场观摩了在全省青年教师教学竞赛和我校青年教师教学基本功大赛中获奖的教师进行的教学展示。

主题研讨活动

◆ 11月25日，中心举办主题为“‘海归’教师与您分享海外求学经历”的教学沙龙，电气学院党委书记孙雪及20余名青年教师参加了此次活动。电气学院任万滨副教授、康磊讲师和叶雪荣副教授分别介绍了其作为访问学者的留学经历。访问交流期间，三位教师申请国家自然科学基金项目两项，发表（含已录用）学术论文近20篇（SCI检索3篇），申请国家发明专利3项，访问英国、德国、美国国外知名大学及企业10余处，充分展示了哈工大在国际相关领域的科研实力，同时为后期学校间的进一步学术交流创造了有利条件。沙龙活动中，其他青年教师还就如何选择合适的外方学校、如何参与外方课题组的科研工作等问题进行了交流和探讨。

◆ 2013年秋季学期末，中心组织召开了专业导论课建设研讨会。副校长周玉、校长助理徐晓飞与本科教学督导组专家、各院（系）教学副院长、本科生院相关

管理人员就如何进一步推进我校专业导论课建设、提升专业导论课质量的相关问题进行了专题研讨。

会上，基础学部主任赵希文和本科教学督导组专家徐崇泉、王永章、高继慧、唐冬雁分别通报了针对近 3 届本科生做的关于专业导论课教学的调查情况和各专业听课情况。土木学院院长助理赵亚丁就《土木工程导论》课程建设情况作了典型发言。与会人员就专业导论课的目标定位、课程设置、师资配备、成绩考核等问题达成共识，认为专业导论课不仅是一门课程，更是专业建设的重要组成部分。周玉在会上对全面规范专业导论课提出了明确要求。各院（系）和专业要进一步规范和完善专业导论课，在课程内容方面，要注意处理好趣味性和知识性、科普性与专业性的关系；在教学方法方面，要精心准备、仔细挖掘出适合的案例和精彩的故事；在成绩考核方面，要注重灵活性和多样性，调动学生的主观能动性；在教学延伸方面，要注重总结与提升，形成教学经验与相关教材。周玉强调，学校将进一步对专业导论课进行规范与管理，各院（系）和专业要做好规划，系统完善，使专业导论课真正成为本科生了解专业、建立专业认同的精彩第一课。

编 辑：教师教学发展中心办公室
地 址：哈尔滨工业大学行政楼 107 室
邮 箱：cetl@hit.edu.cn
电 话：0451-86403965
